

Фронтвая любовь

Пролетают дни, годы, десятилетия, знаменательные даты, исторические события, оставляя в нашей жизни наиболее памятные моменты. Вот и я, мама выпускника колледжа, навсегда запомнила выступление на одном из их классных часов, ветерана педагогического труда, основателя Музея истории колледжа в 1991 году, Коробейниковой Людмилы Петровны, рассказывающей молодежи о нашей землячке, Заслуженном учителе школы РСФСР Н.А.Каптиковой.

Военный и последующие периоды жизни этой простой женщины меня настолько поразили, что неоднократно информацию об этом необыкновенном человеке и я преподношу студентам колледжа на классных часах, занятиях «Разговоры о важном». Её фото помещено на стенде Музея истории колледжа «Они защищали Родину», материал о жизненном пути - в брошюре колледжа «Живая память», с её портретом мы выходим на митинги и Акции Бессмертного полка.

В Черной Холунице Омутнинского района жила женщина, навсегда вписавшая свое имя в историю поселка - Надежда Андреевна Каптикова.

В 1941 году Надя Исупова окончила в городе Омутнинске педагогическое училище и, вернувшись, в поселок, устроилась на работу. В школу она должна была выйти с августовской учительской конференции. Но до августа отдыхать не пришлось: 22 июня началась война... Получив повестку, Надежда незамедлительно явилась в военный комиссариат. На фронт ее не взяли - ей не было еще восемнадцати лет. Н.А. Исупову зачислили в ряды Красной Армии весной 1942. Затем она была направлена на учебные курсы радисток в г. Горький. Изучение азбуки Морзе давалось ей без особого труда. Этому способствовал замечательный слух: девушка умела играть на скрипке. К «ключу» и «вибре» она относилась, как к музыкальным инструментам. По окончании училища Надежда была направлена в Главное управление войск НКВД 3-го Белорусского фронта. Через месяц была поставлена работать на передвижную радиостанцию, находясь в 15 км от линии фронта, радисты осуществляли связь между ведущими бои частями, аэродромами и Москвой.

В августе 1944-го Красная армия подошла к Днепру. Оказавшись недалеко от реки, Надежда с подругами захотела искупаться. Трудно представить себе, какой ужас они испытали, когда, выйдя на берег, увидели красную воду Днепра, и множество плывущих окровавленных тел. В слезах девушки бежали прочь. За освобождение Смоленска Надежда в числе прочих была награждена медалью «За боевые заслуги». Потом была медаль «За взятие Кёнигсберга». В 1945 году радиостанции прикрепили к ремонтным бригадам, работавшим на восстановлении дороги Минск-Берлин.

Однажды в роту связи, где служила Надежда Андреевна, приехал генерал с проверкой. Все радисты роты сдавали экзамен. Прослушав работу старшины Исуповой, генерал в восторге сказал: «Я проехал много фронтов, но такой красивой передачи не встречал!». Очарованный музыкой азбуки Морзе, он наградил радистку почетным знаком «Отличный связист» и пригласил работать в Москву. Но Надежда осталась в полку: «Куда призвали, там и служить буду!».

И тому была причина - любовь. Работавшие на одной радиостанции, Надежда Исупова и Павел Ивченко, сразу же приглянулись друг другу. Павел всячески оберегал Надю, помогал ей. Они были постоянно вместе. Когда в 1944 году Ивченко ездил на месяц домой в отпуск, его сестра связала невесте брата пуховые перчатки и пригласила к себе в Омск. Потом была Великая Победа. Летом 1945-го в Литве, когда войска возвращались из Германии, перед ротой был объявлен приказ о вступлении в брак старшины Ивченко и старшины Исуповой. Павел пригласил Надежду поехать к его матери. Но, помня о своих старых родителях, 25 ноября 1945 года Надежда Андреевна вернулась домой в Черную Холуницу. «Если любит - приедет!» - решила она. С Павлом часто переписывались, и вот пришло письмо, в котором он говорил: «Проезжаю Киров. К тебе не заезжаю, не хочу в шинели». Так они больше и не встретились - он уехал на военные курсы. Тогда в одном из писем жена написала мужу: «Нам больше не свидеться - не пиши мне больше!».

2 июня 1946 года у Надежды родилась дочь Таня. Потом она вышла замуж второй раз - за Алексея Александровича Каптикова. Послевоенную жизнь посвятила детям. Работала учителем начальной школы. За добросовестный труд и любовь к детям в 1959 году была награждена медалью «Отличник народного просвещения», а спустя пять лет ей было присвоено звание «Заслуженный учитель школы РСФСР». Еще одно звание есть у Надежды Андреевны - «Мать-героиня». Она воспитала пятерых замечательных, талантливых детей. Татьяна, Любовь, Галина, Евгения, Александр получили высшее образование, живут сейчас в разных городах России. У Надежды Андреевны восемь внуков, два правнука.

Прожила она долгую жизнь - 90 лет! Память о ней хранят родная школа, поселковая библиотека, администрация, все жители Черной Холуницы, и конечно мы, педагогический и студенческий коллективы Омутнинского колледжа педагогики, экономики и права.

Каждый человек может найти в своём прошлом что-то, что зацепит его сердце и исполнит теплом. Прошлое – это наша история, и мы должны помнить её, чтобы строить своё будущее на крепких основаниях.

Патракова Ольга Ивановна, педагог-организатор, 2023 г